

全省景区景点特产顺丰寄递量激增167%

“快递+文旅”助力旅游流量变消费增量

贵州日报天眼新闻记者 陈曦

记者近日从贵州顺丰获悉，今年暑期至国庆中秋假期，全省景区景点特产寄递业务量同比大幅增长167%，创下历史新高。

随着贵州旅游市场持续升温，特产寄递业务呈现出鲜明的“假日经济”特征。据贵州顺丰统计，7月暑期至国庆中秋期间，各景区特产寄递点日均收件量稳定在5000件以上，周末及长假期间峰值更达7000件。

从流向看，成都、广州、上海等地成为贵州特产的主要“收货地”，包裹量

同比增幅均超过217%。“超过七成游客选择快递寄特产，既省去了携带的麻烦，又能让家乡亲友及时品尝到贵州风味。”西江千户苗寨“一锤行天下”特产店店主张平说。

为满足游客多元化的寄递需求，贵州顺丰将服务触角从传统景区延伸至城市热门街区。在贵阳，青云市集、民山路等美食聚集地成为特产寄递的新热点。以民生路为例，暑期以来日均客流量突破8万人次，巨大的客流带动了特产购买与寄递的双重增长。“旺季需要增派

2名快递员，日均跑七八趟才能收完包裹。”负责该区域的顺丰营业店经理唐家进表示，快递员陈令也证实：“淡季一天三四趟就能完成收件，现在忙得连轴转。”

在寄递品类上，深加工食品凭借便捷性和地方特色成为“主力军”。刺梨制品以35%的占比领跑寄递清单，茶叶、辣椒面、波波糖等紧随其后。时令产品与冷链物流的结合更成为新亮点：中秋节前，省医月饼通过顺丰日均发货15万单；水城羊肉粉、酸汤底料等需冷链运

输的特产，也随着物流网络的完善成为热门选择。“现在冷链包裹占比达18%，游客即使离家千里也能尝到‘贵州味道’。”贵州顺丰产品负责人介绍。

知名特产店铺通过“线下体验+线上复购”模式持续扩大销量。但家香酥鸭暑期每月通过顺丰发出约7万单，其20家综合门店除售卖香酥鸭外，还提供200余种贵州特产供游客选购。“随着快递量增长，打包员工从3人增至20人，国庆假期还临时增派10人。”但家香酥鸭总经理助理刘海滨说。

运输时间从2小时缩至20分钟

福泉梨驾“筋斗云”下山

贵州日报天眼新闻记者 文丹

“从盘山公路汽车货运到无人机垂直运输，运输时间从2小时缩短至20分钟。”10月10日，在黔南州福泉市马场坪工业园区，贵州师范大学“筋斗云”团队无人机正搭载单筐重约80千克的福泉梨飞跃山头。

贵州师范大学“筋斗云”团队成立于2022年，并于2023年注册成立福泉博野数智化供应链管理有限公司。团队创始人李云鹏是公司负责人，同时也是贵州师范大学体育学院体育教育专业大四学生。

从体育教育跨界到无人机领域，并将公司成功落地，李云鹏说离不开自己从小对无人机的喜爱和在学院创新创业学院遇到了一群志同道合的伙伴。“我在初中首次接触到无人机后，就产生了近乎痴迷的热爱，时常自己一个人练习无人机飞行技巧。”

这种热爱并非昙花一现，在大一进

校后，李云鹏主动加入学校创新创业学院的模拟飞控实验室。“在实验室，我遇到了许多同样怀揣技术理想的伙伴，我们在课余时间学习无人机专业知识与技术。如无人机避障算法等，并共同探讨无人机运输中的技术难点，提出解决方案，这为成立团队奠定了基础。”

目前，贵州师范大学“筋斗云”团队有成员10名，福泉博野公司有员工48名，无人机40台，其中无人机最大负重可达150千克。

“除可完成经济作物运输外，还可运输基建零件，如光伏板等。”贵州师范大学“筋斗云”团队联合创始人、贵州师范大学国际教育学院市场营销专业大三学生王子成告诉记者，无人机运输中续航和避障技术是关键，团队为解决续航与避障问题，找到了可执行的解决方案。在项目之初，团队与第三方测绘专业团队合作，提前就项目地形建模，

科学合理规划运输路线，并因地制宜设立无人机中转站，实现无人机可持续性作业。

“黔货出山，必先下山。”贵州师范大学“筋斗云”团队通过无人机运输这一新兴物流形式破解了黔货出山“最先一公里”难题，同时依托贵州师范大学创新创业学院软硬件资源，团队与公司齐头并进，双向协同发展。团队为公司提供无人机系统设计、智能算法开发等专业人才，公司为团队成员提供技术研发、项目运营等实习岗位，实现了产学研深度融合。

接下来，李云鹏介绍，团队与公司在完成省内市场的初步布局后，计划联合贵州浪潮科技有限公司共同打造一个专属贵州的低空物流网络，并形成可复制的无人机运输软硬件一体化方案，为推动省内低空经济高质量发展作出贡献。



10月11日，位于贵安综合保税区的贵州安芯电子有限公司生产线正有序运转。该公司2022年6月投产，主要从事半导体产业后段封装测试、货物进出口业务，产品销往马来西亚、新加坡、泰国等地。

袁福洪 摄（影像贵州）

瓦斯发电超440万千瓦时 直接经济效益300余万元

“智”采“绿”用激活煤炭产业新动能

本报讯（记者 段源兴）10月9日，记者走进位于黔西南州兴仁市的振兴煤矿瓦斯发电站，机器轰鸣声中，瓦斯正稳定地转化为电能。这座于今年3月正式投产的电站，已累计安全发电超440万千瓦时，创造直接经济效益300余万元。

振兴煤矿通防副总工程师谢清勇算了一笔账：目前，每月瓦斯发电量稳定在70万千瓦时，首先满足矿井自用，每月可节约电费20多万元，富余电量则上网销售。振兴煤矿年可利用井下瓦斯约300万标准立方米，据此测算，相当于减

排二氧化碳约55万吨，生产约1000万千瓦时清洁电力，等效于植树造林220公顷。

兴仁市煤炭远景储量估测达45亿吨，是区域经济发展的主要基石。但瓦斯的处理，一直都是煤矿企业头疼的问题。近年来，兴仁市大力实施“富矿精开”战略，走智能化开采、绿色化利用、安全化保障的产业升级之路，推动煤炭产业从规模速度向质量效益转变。

在兴仁市30对煤矿中，高瓦斯、突出矿井占比超过三分之二。当地全力督促辖区内所有高瓦斯矿井推进瓦斯综合

治理与综合利用，除振兴煤矿成功运行发电机组外，桂兴煤矿、旭东煤矿等企业的发电项目也在紧锣密鼓地组装建设，建成投产后，将实现把瓦斯变“害”为“宝”，提升煤矿的安全生产水平和产能释放能力。

在加快资源绿色转化的同时，兴仁市将智能化建设视为提升产业核心竞争力的关键抓手，大力引导煤矿企业应用新工艺、新设备，向“少人化、无人化”的智慧矿山迈进。在百卡煤矿的智能化调度中心，一块巨大的电子屏上，井下数百米深处的一

成果转化为实干动力，立足西陵村作为牂牁江景区核心村的实际，继续用好自己旅游管理的专业特长。通过旅游人才培育、策划特色文化活动等方面，推动文旅融合高质量发展，把党的创新理论落实到具体行动中，让乡亲们享受更多旅游红利，让村庄更美丽、群众生活更幸福。

贵阳市云岩区水东路街道党工委书记李志玲深有感触地说，街道将把“人民至上”理念融入具体工作中，在党建引领方面，依托“市级名支书工作室”打造党建前沿阵地，强化基层党组织战斗力；民生服务方面，以智慧社区建设

为核心推进党群服务中心升级改造。与此同时，着力优化营商环境，紧扣重点项目开展招商工作，为辖区经济高质量发展注入新动力。

黔南州发展和改革委员会城镇化科负责人程彦伟表示，今后将以党的创新理论为指引，把建设创新、宜居、美丽、韧性、文明、智慧的现代化人民城市要求融入工作细节，切实抓好黔南州“十五五”新型城镇化发展规划编制，不断优化产城融合、文化传承等长远布局，让黔南的新型城镇化之路越走越坚实，让群众在城市发展收获更多幸福感。

（上接第一版）

毕节市赫章县河镇乡海雀村党支部书记文均福说：“作为一名基层党支部书记，就是要把握党的创新理论转化为发展动力，守护好全村万亩林海，依托丰富的森林资源，探索林下天麻、魔芋等农业产业，拓宽群众增收路径。同时，依托海雀村的生态优势和文化特色，大力发展战略民宿、民族手工艺品、农家乐等，加强基础设施建设，完善民宿配套设施，让乡亲们手里的旅游饭碗越端越稳，日子越过越红火。”

六盘水市六枝特区牂牁镇西陵村驻村第一书记张兴梅同样表示，将把习

全国首单交通领域亿元级数据知识产权质押贷款落地

本报讯（记者 申川）记者从省委金融办获悉，近日，建行贵州贵阳城北支行向贵州高速公路集团有限公司发放1亿元数据知识产权质押贷款。此次贷款以贵州高速集团拥有的“桥梁健康监测数据集”“隧道数字孪生仿真应用模型”等4件核心数据知识产权为质押物，创下贵州省数据知识产权质押贷款金额最高纪录，为全国交通行业数据要素市场化配置与金融服务创新融合提供了“样板”。

建行贵州贵阳城北支行深度聚焦交通领域数据要素价值转化需求，主动对接贵州省知识产权局、贵州省交通运输厅的试点工部署，全程参与贵州高速集团数据资产“资源化—资产化—资本化”的递进实践。针对数据权

责分散、动态价值评估等行业共性难题，积极联动专业机构，结合企业构建的“三级权责体系五步入表法”标准框架，精准完成数据资产入表核验与数据知识产权价值评估，为贷款投放提供了科学、合规的价值依据，助力企业成功实现数据知识产权的金融价值落地。

建行贵州省分行相关负责人表示，作为服务地方数字经济发展的金融主力军，建行贵州贵阳城北支行始终紧跟贵州省数据知识产权地方试点步伐，依托贵州省知识产权公共惠企项目，围绕数据知识产权培育、评估、审计、合规等关键环节，为交通运输出行领域企业打造“定制化+跟踪式”金融服务模式，持续为数据要素市场化注入金融动能。

我省成功育出首批混合体细胞克隆白洗猪

本报讯（记者 王鲁铨）10月9日，记者从贵州大学高原山地动物遗传育种与繁殖教育部重点实验室获悉，该实验室近期通过体细胞核移植技术成功育出首批混合体细胞克隆地方猪，此举实现了我省地方猪种群保护的重要技术突破，标志着贵州已具备独立开展体细胞核移植的技术能力。

此次细胞核移植的白洗猪体细胞采集于黔东南州施秉县。白洗猪又称“苗寨猪”，是贵州黔东南独有的地方猪种，主产于施秉县、黄平县等地，具有粗饲、早熟及肉质好等特点，已被列入《国家畜禽遗传资源品种名录》。

实验室通过随机注入去核受体卵母细胞后进行胚胎融合成功获得克隆胚胎，并且受体母猪顺利自然分娩出3头仔猪，目前仔猪发育良好、健康活泼。

地方猪既是生物多样性的重要组成部分，更是畜牧业发展的重要支撑。

高原山地动物遗传育种与繁殖教育部重点实验室负责人、贵州大学动科学院博士生导师陈祥表示，该技术的本土化突破，将加速贵州濒危地方猪种的抢救性保护，更构建起“活体保种+体细胞冷冻备份+危机时复原”的立体化保护体系。

贵州省农业农村厅大力支持下，贵州大学建立了完整的研发平台和团队，实现了对贵州地方猪种独特遗传资源的精准保护，还能推动地方猪保种和选育开发利用，同时为传承与地方猪深度绑定的农业文化遗产提供技术支持。

北盘江大峡谷景区 节后旅游热度不减

本报讯（记者 黄飞鸿）国庆中秋长假结束，黔西南州贞丰县北盘江大峡谷景区旅游热度不减。连日来，景区内游船穿梭，游客纷至沓来。

10月12日，游船码头游客在工作人员引导下有序登船。据景区安全员张庆介绍，国庆后游船项目日均接待游客稳定在1200人左右，37条游船全天候运行，确保游客畅游峡谷。来自贵阳的游客谭毅表示，景区活动丰富，体验极佳，未来还会再来并推荐给朋友。

省管干部任前公示

经省委常委会会议研究决定，对下列同志进行任前公示（排名不分先后）。

刘浩，男，汉族，1981年11月生，研究生（理学博士），中共党员，现任贵州省铜仁市万山区委委员、区长，贵州万山经济开发区党工委副书记、管委会主任，拟任县（市、区）党委书记。

邹一帅，男，布依族，1984年3月生，省委党校研究生，哲学学士，中共党员，现任贵州省望谟县常委、副县长（分管县政府常务工作），三级调研员，拟

提名县（市、区）长候选人。

公示时间：2025年10月13日至2025年10月17日止。如对公示对象有问题反映的，请通过电话、信件、短信、网络等方式，在公示期间向省委组织部干部监督举报中心反映。举报电话：0851-12380；举报网站：<https://12380.gzzzb.gov.cn>；举报短信：18808512380；通讯地址：贵阳市南明区广顺路1号（邮编550002）。

中共贵州省委组织部

2025年10月12日



10月10日，黔东南州天柱县第五幼儿园举办趣探科技亲子手工作品展，现场导弹、坦克等模型琳琅满目，孩子们在家长老师带领下驻足观看，给孩子们上了一堂生动的科技启蒙课。

周荣塘 摄（影像贵州）